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В роботі обґрунтовано науково-методичні засади і практичні рекомендації 

щодо розробки та реалізації конкурентної стратегії підприємства. 

Проаналізовано і систематизовано сутність понять “стратегія” та “конкурентна 

стратегії”. Визначено особливості розробки стратегії підприємства, місії та цілей 

ПОСП “Надія”. Розроблено практичні рекомендації щодо оптимізації 

господарського портфеля підприємства та економіко-математичну модель 

реалізації диверсифікації як конкурентної стратегії . 

Ключові слова: стратегія, конкурентна стратегія, диверсифікація, 

інноваційний проект, органічне виробництво. 

SUMMARY 

Bovsunovsky Y. I. Formation and implementation of competitive strategy 

of agribusiness enterprises. Qualifying work manuscript. 

Qualification work for the master’s degree in specialty 076 – Entrepreneurship, 

trade and stock exchange activity. Zhytomyr National Agroecological University, 2019. 

The work substantiates scientific and methodological principles and practical 

recommendations for the development and implementation of a competitive strategy for 

the economic development of the enterprise. The essence of the concepts of "strategy" and 

"competitive strategy" is analyzed and systematized. The peculiarities of development of 

the enterprise strategy, mission and goals of PSP "Nadia" are determined. Practical 

recommendations on optimization of the enterprise's economic portfolio and economic 

and mathematical model of diversification realization as a competitive strategy of activity. 

Keywords: strategy, competitive strategy, diversification, innovative project, 

organic production. 
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ВСТУП 

 
Актуальність теми. На сучасному етапі актуальною проблемою 

економічної політики України є створення конкурентоспроможного аграрного 

сектора. Затяжна криза аграрної сфери економіки вимагає швидкого розвитку 

нових організаційно-господарських формувань, серед яких особливого значення 

набуває становлення та функціонування приватно-орендних 

сільськогосподарських підприємств. При цьому основними концептуальними 

положеннями їх успішного функціонування є дієва стратегія їх розвитку. Крім 

того, досягнення конкурентних переваг агроформувань забезпечується шляхом 

ведення диверсифікованої діяльності. 

У науковій літературі приділяється значна увага дослідженню сутності та 

необхідності імплементації стратегій. Такі науковці, як І. Ансофф, М. Мескон, 

М. Мак-Дональд, М. Альберт, Ф. Хедоурі, С. Гаркавенко, Н. Куденко та ін. 

досліджували необхідність та важливість функціонування компаній на засадах 

стратегічного розвитку. Теоретичні та прикладні аспекти здійснення 

диверсифікації як конкурентної є досліджували західних науковців, зокрема, 

К. Альбрехт, Г. Армстронг, Ф. Котлер, М. Портер та ін. У розвиток сучасної 

теорії та практики диверсифікації здійснили В. Андрійчук, Н. Степаненко, 

В. Ткачук, С. Покропивний та ін. 

Мета й завдання кваліфікаційної роботи. Мета роботи полягає у 

формуванні теоретико-методологічних та організаційно-економічних положень, 

щодо шляхів обґрунтування та реалізації конкурентної стратегії діяльності 

сільськогосподарських підприємств. Для вирішення зазначеної мети у процесі 

дослідження були вирішенні завдання: 

 вивчити сутність, зміст та особливості розробки конкурентної 

стратегії розвитку підприємства; 

 обґрунтувати методичні засади здійснення диверсифікації як 

конкурентної стратегії розвитку підприємств; 

 проаналізувати сучасний стан диверсифікованого виробництва 
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досліджуваного підприємства та ідентифікувати основні проблеми розвитку 

агроформування в контексті здійснення стратегічної діяльності; 

 обґрунтувати доцільність диверсифікації виробництва як 

конкурентної стратегії розвитку підприємства, а також визначити економічний 

ефект від запропонованих заходів. 

Предметом кваліфікаційної роботи є теоретичні, методологічні та 

прикладні аспекти впровадження диверсифікації як стратегічної орієнтації 

сільськогосподарських підприємств. Об’єктом дослідження є процес 

формування конкурентної стратегії розвитку сільськогосподарських 

підприємств.  

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою даного 

дослідження є діалектичний метод пізнання та основні положення економічної 

теорії. При написанні дипломної роботи застосовувалися такі методи 

дослідження як метод наукової абстракції – при визначенні сутності та змісту 

стратегії підприємства, для уточнення понять “економічна стратегія”, 

“диверсифікація”, формулювання висновків та теоретичних узагальнень; 

розрахунково-конструктивний, що дає можливість обґрунтувати перспективи 

розвитку підприємства, використовується для удосконалення або впровадження 

стратегії диверсифікації діяльності підприємства; абстрактно-логічний, суть 

якого полягає у теоретичному та методологічному узагальненні актуальних 

досліджуваних питань підприємства; метод АВС-аналізу – даний метод 

використовується для оцінки рівня диверсифікації на підприємстві. В результаті 

застосування SWOT-аналізу досліджено чинники внутрішнього та зовнішнього 

маркетингового середовища, що стало основою для вибору напрямів 

диверсифікації виробництва. Доцільність імплементації диверсифікації як 

стратегії економічного розвитку підприємства виконано за допомогою 

економіко-математичного моделювання.  

Перелік публікацій автора за темою дослідження. Матеріали V 

Міжнародного науково-практичного форуму “Інтелектуальна економіка в 

умовах суспільних трансформацій” (25 жовтня 2019 р.) на тему – Методичні 
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засади імплементації стратегії диверсифікації; Студентські наукові читання – 

2019: матеріали конференції першого туру Всеукраїнського конкурсу 

студентський наукових робіт на тему – Обґрунтування імплементація 

диверсифікації як конкурентної стратегії підприємства (20 листопада 2019 р.); 

Студентська наукова конференція “Сучасні тренди міжнародних економічних 

відносин” на тему – Обґрунтування стратегічних орієнтирів та розробка 

диверсифікації як конкурентної стратегії підприємства (21 листопада 2019 р.). 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що методичні, 

теоретичні, прикладні результати роботи можуть бути використані вітчизняними 

сільськогосподарськими підприємствами в процесі формування та імплементації 

конкурентної стратегії розвитку підприємств. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел з 40 найменувань. 

Загальний обсяг роботи становить 32 сторінках комп'ютерного тексту, містить 9 

таблиць і 6 рисунків. 

 

 

 

 

  



6 
 

ВИСНОВКИ 

 

Процес обґрунтування та імплементації конкурентної стратегії є важливою 

складовою системи стратегічного розвитку. В умовах конкуренції така 

стратегічна орієнтація стимулює прагнення господарюючого суб’єкта зміцнити 

своє становище, вчасно реагувати на зміни кон’юнктури ринку, забезпечити 

ефективність своєї діяльності. Для вітчизняних підприємств імплементація 

конкурентної стратегії здійснюється з метою формування значних конкурентних 

переваг. Водночас така стратегія є достатньо витратною і ризиковою, тому її 

застосування передбачає ретельного попереднього аналізу і економічно 

обґрунтованого рішення.  

Пріоритетною стратегією економічного розвитку є диверсифікація, яку 

слід розглядати як комплекс заходів (аналітичних, організаційних, 

контролюючих), що спрямовані на створення, розширення та підтримку 

економічно вигідних напрямів діяльності підприємства для досягнення 

визначених стратегічних цілей. Диверсифікація як стратегія зростання 

підприємства повинна забезпечувати підприємству його актуальність на ринку. 

З огляду на вищезазначене, диверсифікація – це урізноманітнення напрямів 

виробництва окремого суб’єкта господарювання підприємницької діяльності 

спрямована на мінімізацію господарських ризиків. 

Теоретичні засади формування конкурентної стратегії було розглянуто на 

прикладі ПОСП “Надія”. Приватно-орендне сільськогосподарське підприємство 

функціонує в галузі сільського господарства. Аналіз галузі засвідчив, що тут 

формуються позитивні тенденції для ведення бізнесу. Водночас виникають ряд 

факторів що ускладнюють господарську діяльність аграрного виробника: 

диспаритет цін на сільськогосподарську продукцію, велика частка зношених 

матеріально-технічних засобів, фактор сезонності, брак коштів на здійснення 

інноваційної діяльності та інші. 

Досліджуючи стратегічні зони господарювання, дістаємось висновку, що 

підприємство має стратегічні можливості для нарощування обсягів виробництва 
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та здійснення прибуткової діяльності, але в результаті портфельного аналізу 

було виявлено, що половина продукції, яка була реалізована за 2016-2018 рр. є 

не рентабельною для організації й обтяжує господарський портфель, тому 

потребує негайної реакції з боку керівництва. 

Ступінь готовності ПОСП “Надія” до впровадження диверсифікації як 

стратегії інноваційного розвитку є помірним (підсумковий рейтинг 0,208), 

оскільки підприємство має достатній конкурентний потенціал, є фінансово та 

економічно стійким, має стабільні показники оборотності запасів та збуту, а 

також проводить ефективну роботу з реалізації власного капіталу. В зв’язку з 

цим підприємство за останні 3 роки принципово не змінювало стратегію своєї 

діяльності. Проте в подальшому враховуючи нестабільну економічну та 

політичну ситуацію, а також процеси глобалізації економіки було б доцільним 

на перспективу розробити стратегію диверсифікації діяльності досліджуваного 

заводу, а також обґрунтувати інноваційний план впровадження органічного 

виробництва у господарську діяльність підприємства. 

Пріоритетною стратегічною орієнтацією для ПОСП “Надія” вбачається 

вертикальна диверсифікація. Сутність вертикальної диверсифікації полягає у 

приєднанні до існуючого виробництва попередніх або наступних стадій. Така 

перспектива на майбутнє дозволить зменшити вплив недоліків сезонності, а 

також збільшити загальні обсяги збуту підприємства. Практичне застосування 

даної стратегії полягає виробництві нових видів продукції в галузі та співпраця 

з новими споживачами. Така перспектива на майбутнє дозволить зменшити 

вплив фактору сезонності та збільшить грошові потоки на підприємстві, а також 

збільшити загальні обсяги збуту підприємства. У випадку, коли ситуація на 

одному з СГЦ буде не досить сприятливою і показники реалізації продукції 

будуть низькими то їх перекриватимуть більш стабільні показники інших ринків. 

Завдяки синергетичному ефекту від такої диверсифікації обсяги чистого 

прибутку досліджуваного підприємства будуть зростати та будуть 

максимальними при їх стабільності. 
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Диверсифікація є важливішою частиною структури ринкової економіки 

сьогодення. Вона стимулює мету суб’єкта підприємництва за умов конкуренції 

покращити своє положення на ринку, вчасно реагувати на зміни економічної 

кон’юнктури, якісно забезпечити ефективність своєї діяльності. Для ПОСП 

“Надія” диверсифікація як чинник нарощування виробничого потенціалу з 

метою забезпечення присутності підприємства на ринку, здатна забезпечити 

значні конкурентні переваги, водночас така стратегічна орієнтація є достатньо 

дорогою і ризиковою, тому застосування її вимагає ретельного попереднього 

аналізу і економічно обґрунтованого рішення. 

Передбачення ефективності ПОСП “Надія” з урахуванням організаційно-

економічних умов його діяльності потрібно здійснювати з урахування 

розробленої економіко-математичної моделі, яка грунтується на необхідності 

розширення диверсифікації із встановленою цільовою функцією максимуму 

отримання прибутку. Запровадження даної моделі підтверджує можливість 

створення багатогалузевого виробництва, напрямами диверсифікації діяльності 

якого є покращення функціонування галузі тваринництва, використання 

інноваційно спрямованих технологій первинної переробки та зберігання 

сільськогосподарської продукції. Прогноз ефективності ПОСП “Надія” показує, 

що виручка від реалізації виробленої продукції може зростати, що надасть 

можливість господарству в більшій мірі забезпечити виробничу діяльність 

власними грошовими коштами. Питома вага валової продукції галузі 

тваринництва в такому разі становитиме понад 50 %. За рахунок розвитку галузі 

тваринництва може зрости кількість працівників на підприємстві. За 

прогнозованими розрахунками, для реалізації даного проекту потрібно 

залучення додаткових інвестицій у розмірі 220,0 тис. грн. Період окупності 2,5 

роки. Коефіцієнт розвитку диверсифікації складе 1,77 одиниць. 
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